

## ABSTRAKT

### Šestiměsíční odborná praxe v lékárně z pohledu studentů

**Autor:** Jana Najmanová

**Vedoucí diplomové práce:** RNDr. Jana Kotlářová, Ph.D.

Katedra sociální a klinické farmacie, Farmaceutická fakulta v Hradci Králové, Univerzita Karlova v Praze

**Úvod:** Šestiměsíční odborná praxe v lékárně je povinným předmětem závěrečného úseku studia na Farmaceutické fakultě Univerzity Karlovy v Hradci Králové. Smyslem této praxe je připravit studenta na možné aspekty práce v lékárně, zvládnutí praktických dovedností, upevnění a prohloubení teoretických poznatků získaných během studia.

**Cíl práce:** Vyhodnocení dotazníkového průzkumu ze dvou ak. roků a shrnutí a porovnání názorů studentů 5. ročníku FaF UK na jejich 6M praxe, na lékárně, ve které praxi absolvovali, a posouzení reálnosti jimi uváděných změn ohledně provádění praxe. V teoretické části zaměření se na problematiku 6M praxe v lékárně z pohledu legislativního a přiblížení aktuálních požadavků na tuto praxi na FaF UK.

**Metodika:** Sběr dat probíhal pomocí dotazníku, vytvořeném na Katedře sociální a klinické farmacie FaF UK v roce 2007, jehož respondenty byli studenti 5. ročníku programu Farmacie. V programu MS Excel byly zpracovány odpovědi studentů z ak. roku 2007/2008 a z ak. roku 2014/2015. Vyhodnocení bylo provedeno pomocí funkce filtrů a dále zpracováno. Reálnost navrhovaných změn byla porovnána s platnou legislativou České Republiky a aktuálními požadavky na provádění 6M praxe v lékárně.

**Výsledky:** V ak. roce 2007/08 byla data získána od 173 studujících, kteří pobývali během 6M praxe ve 112 nemocničních a ve 230 veřejných lékárnách. V ak. roce 2014/15 byla data získána od 153 respondentů, s praxí ve 109 nemocničních lékárnách a ve 222 veřejných. V rámci hodnocení pobytů v obou typech lékáren lze říci, že studenti byli spokojeni. Pouze v necelém 1 % pobytů v nemocničních lékárnách a v necelých 3 % pobytů ve veřejných lékárnách v ak. roce 2007/08 studenti neuvedli žádné pozitivum, v ak. roce 2014/15, respondenti neuvedli žádné pozitivum u necelých 4 % pobytů v nemocniční a u necelých 2 % pobytů ve veřejných lékárnách. Spokojenost studentů s pobyty v lékárnách během 6M praxe potvrzuje i fakt, že v ak. roce 2007/08 neuvedli respondenti žádné negativum u skoro 27 % pobytů v nemocničních a více jak 28 % pobytů ve veřejných lékárnách. V ak. roce 2014/15 to bylo dokonce u skoro 46 % pobytů v nemocničních a více jak 28 % pobytů ve veřejných lékárnách. U negativního hodnocení 6M praxe v obou ak. rocích vždy okolo 34 % studentů neshledávalo na 6M praxi nic negativního. Na otázku navrhovaných změn na provádění 6M praxe v lékárně v ak. roce 2007/08 necelých 33 % respondentů uvedlo, že by na 6M praxi nic neměnili, v ak. roce 2014/15 to bylo více jak 29 % respondentů.

**Diskuse a Závěr:** V rámci diskuse jsou porovnány odpovědi v obou sledovaných ak. rocích. Přínosem praxe pro studenta je praktické seznámení s chodem lékárny a šíří činností v ní prováděných, vyzkoušení si použití svých teoretických znalostí v praxi, prohloubení si dosavadních znalostí a jejich ucelení, zbavení se ostychu při komunikaci s pacientem a zdokonalení si svých komunikačních dovedností. Dalším uváděným přínosem 6M praxe je získání přehledu o šíři sortimentu v lékárnách a možnost vyzkoušet si práci v různých typech lékáren, která respondentům po absolvování studia usnadní volbu budoucího zaměstnání. Naopak často uváděným negativem v obou ak. rocích je nespokojenost s délkou praxe, nebo s vedením praxe lékárníkem-školitelem a finanční náročnost pro studenta bez nemožnosti kompenzace ze strany fakulty či lékárny. Změny

navrhované studenty lze rozdělit do dvou kategorií, na ty, které nelze realizovat (zkrácení délky praxe, rozložení 6M praxe do více ročníků během studia a absolvování 6M praxi v jiném oboru farmacie) a na ty, které lze doporučit ke schválení na FaF UK (povinnost absolvovat 6M praxi ve dvou různých lékárnách, z toho jedné nemocniční, zavedení předmětu Praxe ve farmaceutických odvětvích, hledání možností motivace lékárníků k vedení praxí a vyšší počet seminářů s dr. Matuškovou).